Exercice 5 : Algorithme d’Euclide
pour le PGCD.

Exemple : PGCD de 34 et 12 :
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pour le PGCD.
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Exercice 5 : Algorithme d’Euclide
pour le PGCD.

Exemple : PGCD de 34 et 12 :

% = 2,83...donc34=2x12+10

puis (34 ;12 ) est remplacé par (12 ; 10)
% =1,2donc12=1x10+2
puis (12 ; 10 ) est remplacé par(10; 2)
£=5donc 10=5x2+0doncle PGCD de 34 et 12 est 2
2 34 34 2 17 o
Utilisation: — =—— X — = — fraction irréductible
12 2 12 6



Quelle est la méethode ?

Exg;nple :PGCDdeA=34etB=12:
5 ° 2,83...donc34=2x12+10
puis (34 ; 12 ) est remplacé par (12 ; 10)
£=1,2donc12=1><10+2
0 puis (12 ; 10 ) est remplacé par (10; 2)
T=5donc 10=5%x2+0doncle PGCD de 34 et 12 est2

éape 12 3 4 etc..
A

B
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puis (34 ; 12 ) est remplacé par (12 ; 10)
£=1,2donc12=1><10+2
0 puis (12 ; 10 ) est remplacé par (10 2)
T=5donc 10=5%x2+0doncle PGCD de 34 et 12 est2

éape 12 3 ___etc..
A 34 12 10
B 12 10 2

R 10 2 0
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puis (34 ; 12 ) est remplacé par (12 ; 10)
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puis (34 ; 12 ) est remplacé par (12 ; 10)
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0 puis (12 ; 10 ) est remplacé par (10 2)
T=5donc 10=5%x2+0doncle PGCD de 34 et 12 est2

éape 12 3 _etc..
A 34

B 12
R 10

1
2
0

12
10
2



Quelle est la méethode ?

Exg;nple :PGCDdeA=34etB=12:
5 ° 2,83...donc34=2x12+10
puis (34 ; 12 ) est remplacé par (12 ; 10)
£=1,2donc12=1><10+2
0 puis (12 ; 10 ) est remplacé par (10 2)
T=5donc 10=5%x2+0doncle PGCD de 34 et12est2

éape 12 3 _etc..
A 34

B 12
R 10

1
2
0

12
10
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Quelle est la méethode ?

A chaque étape :

détermination du reste de la division euclidienne de A par B.

éape 12 3 ___etc..

A 34 12 1
B 12 9 10 2
R 10 2 0



Quelle est la méethode ?

A chaque étape :

détermination du reste de la division euclidienne de A par B.
D’une étape a l'autre :

A et B sont remplacés par B et R.

éape 12 3 _etc..

A 34 12 1
10 2
2 0

B 12
R 10




Quelle est la méethode ?

A chaque étape :

détermination du reste de la division euclidienne de A par B.
D’une étape a l'autre :

A et B sont remplacés par B et R.

'algorithme s’arréte lorsque :

le reste est nul.

éape 12 3 _etc..

A 34 12 1
10 2
2 0

B 12
R 10




L'organigramme est-il a actions

successives ?

gtape 1|2 3 |4 etc..
A 34 12 10



a actions

successives ?

Non, car on ne sait pas combien d’étapes il faudra faire :
exemple pour 8 et 2 il faut 1 étape;

pour 34 et 12 il faut 3 étapes.
et ...

gtape 1|2 3 |4 etc..
A 34 10



a actions

successives ?

Non, car on ne sait pas combien d’étapes il faudra faire :
exemple pour 8 et 2 il faut 1 étape;

pour 34 et 12 il faut 3 étapes.
et il y a une condition ( reste nul ) pour s’arréter.

gtape 1|2 3 |4 etc..
A 34 12 10

B 12 10 2
R 10 2 0



‘'organigramme est donc ...

e 1 2 13 4 et

A 34 12 10
B 12 ) 10) 2 )
R 10 2 0



l‘'organigramme est donc a boucle
pour réepeéeter l'action ...

e 1 2 13 4 et

A 34 12 10
B 12 ) 10) 2 )
R 10 2 0



l‘'organigramme est donc a boucle
pour répéter I'action determination du reste R.

avec un nombre de répétition ...

e 1 2 13 4 et
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R 10 2 0
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e 1 2 13 4 et
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l‘'organigramme est donc a boucle
pour répéter I'action determination du reste R.
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euclidienne », on lui fera faire ...

exemple pour A=34etB=12
% =~ 2,833... ) ...

e 1 2 13 4 et

A 34 12 10
B 12 ) 10) 2 )
R 10 2 0
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l‘'organigramme est donc a boucle
pour répéter I'action determination du reste R.

avec un nombre de répétition variable.

Sans utiliser une possible fonctionnalité a |la calculatrice « Reste de la division
euclidienne », on lui fera faire ...

exemple pour A=34etB=12
A
— = 2,833... mm) quotient entier2 mm) A=2xB+R mm) R=A-2B

e 1 2 13 4 et

A 34 12 10
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l‘'organigramme est donc a boucle
pour répéter I'action determination du reste R.

avec un nombre de répétition variable.

Sans utiliser une possible fonctionnalité a |la calculatrice « Reste de la division
euclidienne », on lui fera faire ...

exemple pour A=34etB=12
A

?z2,833... =) quotiententier2 mm) A=2xB+R =) R=A-2B

qui correspondra a chaque étapea:R=A—-...x B

e 1 2 13 4 et

A 34 12 10
B 12 ) 10) 2 )
R 10 2 0



l‘'organigramme est donc a boucle
pour répéter I'action determination du reste R.

avec un nombre de répétition variable.

Sans utiliser une possible fonctionnalité a |la calculatrice « Reste de la division
euclidienne », on lui fera faire ...

exemple pour A=34etB=12
A

?z2833 =) quotiententier2 mm) A=2xB+R =) R=A-2B
A
qui correspondra a chaque étape a: R = A — ( Partie entiere de — ) x B

___m

E SO Y B



Quelle est le point commun et la différence

entre un organigramme a boucle
et un organigramme soit une action soit l'autre ?

lIs ont tous les deux ...
mais ...



Quelle est le point commun et la différence

entre un organigramme a boucle
et un organigramme soit une action soit l'autre ?

lls ont tous les deux une condition
mais ...



Quelle est le point commun et la différence

entre un organigramme a boucle
et un organigramme soit une action soit l'autre ?

lls ont tous les deux une condition
mais renvoyant devant ou derriere



A boucle: condition renvoyant derriere
=) actions répétées

-6

A

-




condition renvoyant devant
=) actions soit I'une soit 'autre

6N
=




eapel1 2 [3
. A 34 12 10
Organigramme : 5 12 10 2

R 10 2 0
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eapel1 2 [3
. A 34 12 10
Organigramme : 5 12 10 2

R 10 2 0
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Organigramme :

Saisir A
Saisir B

2|3
12 10
10 2
2 0
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Organigramme :

Saisir A
Saisir B

Calcul du Reste




eapel1 2 [3
. A 34 12 10
Organigramme : s (2) 10 2

Saisir A Calcul du Reste

Saisir B oui

non




o s 2l
A

Organigramme : s (0,

. @

Saisir A Calcul du Reste
Saisir B oui

non

A prend la valeur B
B prend la valeur R <




ape 1 12 |3
. A 34 12 10
Organigramme : s (2107 52

v (02 o

Saisir A Calcul du Reste

Saisir B oui

non

A prend la valeur B
B prend la valeur R <




Gape |1 2 |3
A 34 12 10

Organigramme : s (Y1072

v (02 o
Saisir A Calcul du Reste Afficher le PGCD‘
Saisir B oui

non

A prend la valeur B
B prend la valeur R <




o s 2l

34 12

Dans quelle mémoire serale PGCD? , 7%,
R ‘/ 2 0

Saisir A Calcul du Reste Afficher le PGCD‘
Saisir B oui

non

A prend la valeur B
B prend la valeur R <




o s 2l

34 12

Dans quelle mémoire serale PGCD? , ,/% 1)
: g

Saisir A Calcul du Reste Afficher B
Saisir B oui

non

A prend la valeur B
B prend la valeur R <




. Gape |1 2 3
Quelles actions a (38) L2 a10

A : . 7z )

B 12 10 £ 2
peuvent étre interverties ? R 2
Saisir A Calcul du Reste Afficher B
Saisir B oui

non

A prend la valeur B
B prend la valeur R —<—




. Gape |1 2 3
Quelles actions a (38) L2 a10
B 12/10

A : e D @
peuvent etre interverties : - >

Saisir A Calcul du Reste Afficher B
Saisir B oui

actions pouvant

non
étre interverties

A

A prend la valeur B
B prend la valeur R <

actions ne pouvant pas

étre interverties



. Gape |1 2 3
Quelles actions a (38) L2 a10
B 12/10

A : e D @
peuvent etre interverties : - >

Saisir A Calcul du Reste Afficher B
Saisir B oui

actions pouvant
non

étre interverties

mais il faudra savoir si on saisit A

d’abord le grand n® ou le petit n®

sinon B prend la valeur R

A prend la valeur B

—— puis A prend la valeur B doncR
B prend la valeur R

actions ne pouvant pas

étre interverties



Etape 2 : Programme machine ( sur sa copie )

Saisir A
Saisir B Calcul du Reste oul Afficher B

non

] Gape |1 2 |3
A prend la valeur A 34 12 10
T B 12 10 2
B prend la valeur R
R 10 2 0




Etape 2 : Programme machine ( sur sa copie )
on ajoute des adresses Lbl sur 'organigramme

Saisir A
Saisir B

Calcul du Reste

@ oul Afficher B

B prend la valeur R

A prend la valeur Bl

..455%..

non

Gwpe |1 2 13
A 34 12 10
B 12 10 2

R 10 2 0



Etape 2 : Programme machine ( sur sa copie )
on ajoute des adresses Lbl sur 'organigramme

Saisir A
Saisir B

Lbl 1

Calcul du Reste

Lbl 2
oul Afficher B

A prend la valeur Bl

B prend la valeur R

_é

non

ewpe |1 12 (3
Lbl 3 A 34 12 10
B 12 10 2

R 10 2 0



Exemple : — = 2 83 == 34 =2x12+ 10
Généralisation : —=Q =5 A =NxB + R
=) R=A—-NxB=A- (partle entiere de—)XB

Saisir A Lbl 1 Lbl 2
Saisir B Calcul du Reste oui Afficher B

non

A
A prend la valeur Bl [=E) O R P
P Lbl 3 A 34 12 10
~ | B prend la valeur R < B 12 10 2
R 10 2 0




Exemple :

Généralisation :

—~283 =) 34 =2%x12+ 10

—~Q =) A =NxB +R

m) R=A—-NxB=A- ( partie entiere de[ ])x B

Saisir A

Lbl 1

Saisir B

Partie entiere se trouve

dans OPTN Num

A

Lbl 2
Calcul du Reste oui Afficher B

A prend la valeur Bl

B prend la valeur R <

non

epe 11 2[5
Lbl 3 A 34 12 10
B 12 10 2

R 10 2 0



Saisir A

Saisir B

Lbl 1

Calcul du Reste

A prend la valeur B

B prend la valeur R

Lbl 2

non

Lbl 3

Afficher B




P>A:?>B:

Saisir A

Saisir B

Lbl 1

Calcul du Reste

A prend la valeur B

B prend la valeur R

Lbl 2

(0)w

non

Lbl 3

Afficher B




P>A:?—>B: ..

Saisir A
Saisir B

Lbl 1§ Calcul du Reste

A prend la valeur B

B prend la valeur R

non

Lbl 3

Afficher B




?P>A:?>B:Lbll1:A-(Int(A<+B))xB—>R:

Saisir A Lbl 1§ Calcul du Reste

Saisir B Afficher B

A prend la valeur B Lbl 3
B prend la valeur R




P>A:?>B:lbll:A-(Int(A=<B))xB—>R:

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste
Saisir B

Afficher B

A prend la valeur B

B prend la valeur R




P>A:?>B:lbll:A-(Int(A=<B))xB—>R:
If R=0:Then Goto 2 : Else Goto 3 :

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste
Saisir B

Afficher B

A prend la valeur B

B prend la valeur R




P>A:?>B:lbll:A-(Int(A=<B))xB—>R:
f R=0:Then Goto 2 : Else Goto 3:

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste Lbl 2
Saisir B ot Afficher B

Lbl 3

non
A prend la valeur B
B prend la valeur R



P>A:?>B:lbll:A-(Int(A=<B))xB—>R:
fR=0:Then Goto 2 : Else Goto 3 :
LbI3:B>A:R—>B:Goto1:

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste Lbl 2
Saisir B ot Afficher B

Lbl 3

non
A prend la valeur B
B prend la valeur R



P>A:?>B:Llbll:A-(Int(A=<=B))xB—>R:
fR=0:Then Goto 2 : Else Goto 3 :
bl3:B—->A:R—>B:Goto1:..

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste Lbl 2
Saisir B e Afficher B

non

A prend la valeur B Lbl 3
B prend la valeur R




P>A:?>B:Llbll:A-(Int(A=<=B))xB—>R:
fR=0:Then Goto 2 : Else Goto 3 :
bI3:B>A:R>B:Gotol:Lbl2:BA

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste Lbl 2
Saisir B ot Afficher B

non

A prend la valeur B Lbl 3
B prend la valeur R




?P>A:?>B:Lbll1:A-(Int(A <B))xB—>R:
fR=0:Then Goto 2 : Else Goto 3 :
lbI3:B>A:R->B:Gotol:Lbl2:BA

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste Lbl 2
Saisir B ot Afficher B

non

A
étape |1 |2 |3
A prend la valeur B Lbl 3 A 34 12 10
B prend la valeur R —<— B 12 10 2
R 10 2 0




1°) Déterminez le PGCD de
(1833;1081) ...
(874800 ; 34425) ...

(9608733 ; 851968 ) ...

( 16000000 ; 6718464 ) ...



1°) Déterminez le PGCD de
(18331081 )47
(874800 ; 34425) 2025
(9608733 ;851968 ) 1

( 16000000 ; 6718464 ) 1024



2°) Proposez une modification de ['organigramme pour
connaitre le nombre de divisions euclidiennes nécessaires. .
| suffit d’ajouter ...

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste
Saisir B

Afficher B

non

A prend la valeur B Lbl 3
B prend la valeur R <




2°) Proposez une modification de ['organigramme pour
connaitre le nombre de divisions euclidiennes nécessaires. .
| suffit d’ajouter un compteur de boucles :

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste
Saisir B

Afficher B

non

A prend la valeur B Lbl 3
B prend la valeur R <




2°) Proposez une modification de ['organigramme pour
connaitre le nombre de divisions euclidiennes nécessaires. .
| suffit d’ajouter un compteur de boucles :

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste
Saisir B

Afficher B

N prend la valeur N + 1

non

A prend la valeur B Lbl 3
B prend la valeur R <




2°) Proposez une modification de ['organigramme pour
connaitre le nombre de divisions euclidiennes nécessaires. .
| suffit d’ajouter un compteur de boucles :

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste
Saisir B Afficher B et N
N prend la valeur 0 N prend la valeur N + 1

non

A prend la valeur B Lbl 3
B prend la valeur R <




P>A:?>B:0—>N:Lbll1:A-(Int(A=B))xB—>R:N+1
> N:IfR=0:ThenGoto 2 : ElseGoto3:Lbl3:B>A:R—>B:
Goto1:Lbl2:BAN A

Saisir A Lbl 1| Calcul du Reste Lbl 2
Saisir B R

N prend la valeur 0 N prend la valeur N + 1

Afficher B et N

I
o

non

A prend la valeur B Lbl 3
B prend la valeur R <




P>A:?>B:0>N:Lbll:A-(Int(A=B))xB—>
R: N+1—=>N:IfR=0:Then Goto 2 : Else Goto 3 :
LbI3:B>A:R->B:Gotol:Lbl2:BAN/

PGCD de

(1833 ;1081 ) 47 avec .... divisions,

(874800 ; 34425 ) 2025 avec .... divisions,
(9608733 ; 851968 ) 1 avec .... divisions,

( 16000000 ; 6718464) 1024 avec .... divisions.



P>A:?>B:0>N:Lbll:A-(Int(A=B))xB—>
R: N+1—=>N:IfR=0:Then Goto 2 : Else Goto 3 :
LbI3:B>A:R->B:Gotol:Lbl2:BAN/

PGCD de

(1833 ;1081 ) 47 avec 5 divisions,

(874800 ; 34425 ) 2025 avec 4 divisions,
(9608733 ; 851968 ) 1 avec 13 divisions,

( 16000000 ; 6718464) 1024 avec 13 divisions.



